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1 Bezpečnost 

V rámci samostatné působnosti je úkolem obce vytvářet ve svém územním obvodu 

podmínky pro rozvoj sociální péče a pro uspokojování potřeb svých občanů. Jedná 

se především o uspokojování potřeby bydlení, ochrany zdraví, dopravy a spojů, 

potřeby informací, výchovy a vzdělávání, kulturního rozvoje a ochrany veřejného 

pořádku.  

Pro zajištění ochrany veřejného pořádku se představitelé obcí  ORP Orlová dohodli 

problematiku bezpečnosti řešit v celém území společně a své aktivity zaměřit na 

řešení bezpečnostních a sociálních rizik v území.  

Cílem obcí je zvýšení bezpečí na veřejných prostranstvích a snížení delikventní 

činnosti u cílových skupin;  vytvoření podmínek pro zabránění sociálního vyloučení i 

rizik z něj plynoucích; společné preventivní programy a spolupráce subjektů řešící 

problematiku veřejného pořádku. 

Jedním ze základních faktorů podpory rozvoje obcí je účinná prevence kriminality, 

neboť je neefektivní reagovat na trestnou činnost pouze represivně a justičními 

prostředky.   

Snižování kriminality a zvyšování bezpečí zlepšuje podmínky pro podnikání a 

zaměstnanost a umožňuje alokaci zdrojů do rozvoje obcí namísto řešení 

problematiky kriminality. 

 

1.1 Definování řešené problematiky 

Na území obce Orlová se nachází několik lokalit splňující charakteristiku sociálně 

vyloučené lokality. Pro tyto vyloučené lokality je charakteristická vysoká koncentrace 

sociálně slabých obyvatel, téměř stoprocentní nezaměstnanost, závislost obyvatel na 

sociálních dávkách, chudoba, výskyt společensky nežádoucích jevů, jako jsou 

poruchy chování, násilí, vandalismus, záškoláctví, závislosti drogové a alkoholové, 

prostituce, patologické hráčství.  

Městský úřad Orlová zřídil v rámci Odboru sociálního a zdravotního funkci 

koordinátora pro národnostní menšiny a také vybudoval Komunitní centrum Maják 

v sociálně vyloučené lokalitě. Služby sociální prevence (terénní práce, sociální 

poradenství, sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi, nízkoprahové zařízení 

pro děti a mládež, kontaktní centrum, azylový dům) jsou poskytované na území 

města Orlová. V okolních obcích ORP většina těchto služeb chybí. 

Také město Petřvald zaznamenalo zvyšující se procento sociálně slabých a 

nepřizpůsobivých občanů. Tito obyvatelé žijí zejména v oblasti „Marjánka“, „Zimný 

důl“ a kolonie „Pokrok“. Tyto lokality se stávají problémovými, neboť zde dochází ke 
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kumulaci protiprávního jednání nepřizpůsobivých osob. Nejvíce město ohrožuje vznik 

nových tzv. sociálních bytů ve vlastnictví či pronájmu soukromými subjekty, které 

mají podobu ubytoven pro sociálně slabé obyvatele a mohou se postupem času stát 

sociálně vyloučenou lokalitou. Na území města nejsou nabízeny terénní programy, 

sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi, nízkoprahové zařízení pro děti a 

mládež.  Tyto služby by napomáhaly se smysluplným využitím volného času dětí a 

mládeže, se zvládnutím dopadů krizové sociální situace rodiny a k minimalizaci rizik 

spojených s problémovým způsobem života obyvatel.  

V rámci meziobecní spolupráce by bylo přínosem rozšířit působení služeb sociální 

prevence na celé území ORP a využít zkušeností a znalostí města Orlová v dané 

problematice. 

Účinných opatření v oblasti bezpečnosti lze dosáhnout jen dlouhodobou a 

koordinovanou spoluprací orgánů státní a místní samosprávy, nestátních organizací, 

všech subjektů působících v dané oblasti a samozřejmě také se zapojením občanů.  

Ve městě Orlová působí od roku 2011 Komise Rady města pro prevenci kriminality, 

protidrogovou problematiku a ostatní sociálně patologické jevy. Skupinu tvoří 

manažer prevence kriminality, zástupci ze školství, zástupci OO PČR Orlová a MP 

Orlová, koordinátor pro národnostní menšiny, zástupce OSPOD, zástupce politických 

stran a hnutí, zástupci NNO, podnikatelé, zástupce ped. a psych. poradny.  

Na území celého SO ORP Orlová koordinovaná spolupráce všech subjektů 

působících v oblasti bezpečnosti chybí. Přínosem v rámci meziobecní spolupráce by 

byla činnost multidisciplinární skupiny, jejichž úlohou by bylo prohlubování 

koordinované meziobecní spolupráce mezi všemi subjekty, sběr dat, jejich analýza, 

hledání krátkodobých i dlouhodobých opatření k řešení stanovených problémových 

okruhů s cílem zvýšit pocit bezpečí obyvatel a zlepšit bezpečnost v území ORP 

Orlová.  

V oblasti prevence kriminality se ve městě Orlová realizuje celá řada opatření. Město 

Orlová je aktivně zapojeno v Programu prevence kriminality, jenž je administrován 

Ministerstvem vnitra. Prevence na úrovni obce je vykonávána manažerem prevence 

kriminality a protidrogovým koordinátorem. 

Město Petřvald a obec Doubrava nemají zpracován strategický plán, ani vlastní plán 

prevence kriminality. Bezpečností se v daných obcích zabývá obecní či městský úřad 

v čele se starostou a zastupitelstvo obcí. Pro cílovou skupinu děti a mládež jsou 

preventivní aktivity realizovány ve školských zařízeních v obcích.  

Ve městě Orlová úspěšně funguje podpora prevence kriminality a je vhodné rozšířit 

tuto dobrou praxi v rámci meziobecní spolupráce i na okolní menší obce, které danou 

problematiku doposud neřešily. Přínosem pro celé území ORP Orlová by bylo 

propojení dosavadních preventivních aktivit, vytvoření funkčního systému koordinace 

preventivních aktivit a doplnění nové aktivity působící na celé území ORP Orlová. 
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Všechny aktivity zaměřené na zlepšování bezpečnosti je nutné koordinovat v rámci 

celého území ORP Orlová, neboť působení pouze na území jedné obce je vysoce 

neefektivní.  Cílem je vytvořit bezpečné území ve všech obcích ORP Orlová. 

 

 

2 Průběh jednání 

V období červen 2015 – září 2015 se v rámci Projektu na podporu MOS uskutečnilo 

několik setkání zaměřených na bezpečnost (viz zápisy z jednání – přílohy č. 1).  Ne 

vždy probíhaly diskuze ve stejném složení účastníků a na stejném místě. Vše se 

odvíjelo od momentálních požadavků motivujících starostů a smluvního partnera. 

Zásadním jednáním bylo jednání formou fokusní skupiny složené z představitelů 

obcí ORP Orlová (Ing. Tomáš Kuča – starosta Orlové, Ing. Jiří Lukša – starosta 

Petřvaldu, Mgr. Pavel Krsek – starosta Doubravy, Ing. Květuše Szyroká – motivující 

zastupitelka Doubravy), kde byl přizván rovněž manažer prevence kriminality – 

pracovník MP v Orlové – p. Mgr. David Pěntka. 

Během diskuze se probírala řada témat z oblasti bezpečnosti: 

- městská policie – využití služeb orlovské MP v Doubravě a Petřvaldě 

- „Bezpečnostní deštník“ - dobrá praxe z Břeclavi 

- vzdělávací preventivní programy pro děti MŠ a žáky ZŠ 

- dotace z ministerstva vnitra na bezpečnost 

- koncepce prevence kriminality 

- bezpečnost na silnicích 

- lidé bez přístřeší 

- K – centrum 

- komunitní centrum Maják 

- komunitní plán sociálních služeb v ORP Orlová 

- asistent prevence kriminality, 

což bylo přínosem zejména pro obce Petřvald a Doubravu, protože jsou počtem 

obyvatel několikrát menší než Orlová a jejich zástupci se tak seznámili s „orlovskými“ 

příklady praxe, které by mohly být pro ně v mnohém přínosem. 

Na základě tohoto setkání se rozeběhla řada diskusí realizačního týmu s představiteli 

MP v Orlové, jejichž obsahem byla mimo jiné dobrá praxe z Břeclavi – připravovaný 

projekt „Bezpečnostní deštník“. Toto bylo impulzem zaobírat se myšlenkou 

v poskytování služeb orlovské MP do okolních obcí a v té souvislosti i potřebami MP 

Orlová co se týče materiálního a personálního vybavení.  
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Současným výsledkem je zpracovaný prvotní návrh zajištění služeb Městské policie  

Orlová v okolních obcích. (viz příloha č. 4) 

Rovněž manažer prevence kriminality byl řadě těchto setkání účasten a zapojoval se 

do diskuzí svými připomínkami. Vedle toho zodpovídal na dotazy realizačního týmu  

týkající se dotací z ministerstva vnitra, koncepce prevence kriminality a asistentů 

prevence kriminality. 

Vzhledem k existenci komunitního centra Maják v Orlové a jeho aktivitám 

zaměřeným rovněž na práci s lidmi (aktivizační služby pro rodiny s dětmi, terénní 

program, občanská poradna, volnočasové aktivity pro děti a mládež) neopomenul 

realizační tým navštívit ani toto zařízení, aby posléze mohl zprostředkovat informace 

o poskytovaných službách zastupitelům obce Petřvald, kde tyto aktivity chybí. 

Samozřejmostí bylo setkávání realizačního týmu s motivujícími starosty a zastupiteli 

obcí ORP Orlová. 

Podrobný průběh všech jednání včetně odkazů na zápisy z jednání jsou náplní 

přílohy č. 3. 

 

Obecný závěr doporučení všech jednání zní: 

a) na základě vypracování podrobné finanční analýzy nákladovosti MP Orlová zvážit 

využití meziobecní spolupráce v oblasti zvýšení bezpečnosti ve všech obcích ORP 

Orlová, případně i obcích okolních, prostřednictvím služeb orlovské městské policie a 

b) společně najít efektivní cestu v hledání a uskutečňování preventivních aktivit 

směřujících k růstu pocitu bezpečí obyvatel v území za pomocí setkávání 

„Multidisciplinární skupiny pro prevenci kriminality, protidrogovou problematiku a 

ostatní sociálně patologické jevy“, tvořenou aktéry daných tematických oblastí ze 

všech tří obcí ORP Orlová. 

 

 

3 Způsob nastavení rozhodovacích a řídících 

struktur  

Ve správním obvodu ORP Orlová působí jeden dobrovolný svazek obcí  - Svazek 

měst a obcí okresu Karviná. Všechny tři obce spadající do správního obvodu Orlová 

jsou vedle dvanácti dalších obcí jeho členy. 

Jedná se o polyfunkční typ DSO, jehož předmětem činností je ochrana společných 

zájmů a veškerých aktivit s cílem trvalého ekonomického, sociálního a kulturního 
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rozvoje regionu; snaha o získávání potřebných rozvojových prostředků ze státního 

rozpočtu ČR a z fondů EU; koordinovaný postup při přípravě a realizaci projektů a 

rozvojových strategií; účast v národních/mezinárodních programech. K jeho hlavním 

aktivitám patří účast na projektech přeshraniční spolupráce a řešení problémů 

v oblasti odpadového hospodářství. Orgány svazku se schází pravidelně 1x měsíčně. 

Vzhledem k tomu, že na území ORP Orlová funguje pouze tento svazek, zastává zde 

významnou roli pro meziobecní spolupráci. 

Vzhledem k zastoupení pěti SO ORP v tomto DSO prostřednictvím svých zástupců – 

obcí a v případě maximálně tří SO ORP zastoupených obcemi, které připadají 

v úvahu pro zapojení se do projektu „bezpečnostního deštníku“ nelze stávající DSO 

pro tyto účely využít. 

S ohledem na malý počet obcí ORP Orlová - tři, je vytvoření nového DSO ze stran 

starostů odmítáno. Proto k založení nového DSO, které by plnilo roli v naplňování 

sledovaných cílů v současné chvíli nedojde. 

Vzhledem k již dříve probíhající spolupráci mezi obcemi se dá předpokládat, že i 

neformální spolupráce jednotlivých obcí na bázi shromáždění starostů povede 

k odvození užšího koordinačního mechanismu, k zefektivnění výkonu veřejné správy 

a ke zkvalitnění obcemi poskytovaných služeb.  

Zároveň dojde k setkávání „Multidisciplinární skupiny pro prevenci kriminality, 

protidrogovou problematiku a ostatní sociálně patologické jevy“, kde budou nově 

zástupci všech tří obcí a bude tak položen základ k naplňování cílů Souhrnného 

dokumentu z oblasti bezpečnosti. Koordinace bude fungovat na smluvní bázi. 

 

 

4 Nastavení jednacích a rozhodovacích pravidel 

Obce ORP Orlová neplánují založení nového dobrovolného svazku obcí pro 

naplňování cílů Souhrnného dokumentu, jelikož mají dobré zkušenosti se vzájemnou 

spolupráci, která vychází z momentálních potřeb té které obce. Proto není třeba 

ustanovovat jakékoliv orgány, které by plnily úlohu při přijímání zásadních opatření 

strategické povahy či operativním řízení. 

Doposud představitelé obcí přijímali společná stanoviska dle pravidla jedna obec 

jeden hlas. A i do budoucna lze předpokládat podobný způsob hlasování. 

Frekvence jednání neformálního shromáždění starostů se bude odvíjet od 

momentální situace a potřeb jednotlivých obcí a také v závislosti závěrů diskusí 

„Multidisciplinární skupiny“.  

Vzhledem k neformálnosti Multidisciplinární skupiny pro prevenci kriminality, 

protidrogovou problematiku a ostatní sociálně patologické jevy nebude ustanoven 

vnitřní organizační řád upravující postavení a role jednotlivých osob zodpovědných 
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za realizaci aktivit a naplňování cílů, ale tak jako doposud se do zápisů z jednání 

budou uvádět osoby přebírající na sebe splnění daných úkolů včetně termínů jejich 

realizace. 

 

 

5 Financování 

Ekonomická stránka věci týkající se klíčové aktivity KA12 „Efektivní meziobecní 

spolupráce“ v případě ORP Orlová zahrnuje dvě zcela samostatné kapitoly A a B. 

V prvním případě (A) se jedná o konkrétní meziobecní spolupráci v oblasti 

poskytování služeb městské policie jedné obce obcím okolním. 

Detailní finanční analýza v této chvíli neexistuje. V současné době se pracuje 

s několika verzemi, jak a komu tyto služby poskytovat. Vše je ve fázi „předpříprav“ 

jednání, zjišťování poptávky, hledání optimálního potřebného vybavení MP a 

rozhovorů na toto téma s představiteli potenciálních zapojených obcí do projektu. 

I přes tuto počáteční fázi lze předpokládat určité personální a provozní náklady 

včetně případných investic. Výše těchto nákladů jsou obsahem přílohy č. 4. 

 

Co se týče zajištění realizace projektu: 

5.1 Mzdové náklady - A 

Manažer projektu – role iniciátora, realizátora, komunikačního mezičlánku 

                             - 0,5 úvazku 

                             - HM = 15 000 Kč, SHM = 20 100 Kč 

Účetní – vedení účetnictví týkající se projektu (příprava+realizace, včetně mezd) 

            - 0,5 úvazku 

            - HM = 10 000 Kč, SHM = 13 400 Kč    

 

5.2 Provozní náklady - A 

Pronájem kanceláře – 0 Kč (v místě sídla MP Orlová) 

Provoz kanceláře – 1000 Kč/měsíc 
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5.3 Ostatní náklady - A 

S ostatními náklady zatím počítáno není.  

Zdroje financování: - příjmy z poskytovaných služeb 

                                  - příspěvky z obecních rozpočtů 

                                  - fondy EU 

 

O příjmech z poskytovaných služeb MP Orlová okolním obcím je zatím předčasné 

spekulovat. Vše bude záviset na uzavřených smlouvách mezi dotyčnými obcemi a 

šíři a frekvenci poskytovaných služeb. 

 

V druhém případě (B) týkajícím se činnosti „Multidisciplinární skupiny“ mzdové 

náklady doposud nebyly, protože účastníci vykonávali tento druh aktivity v rámci 

svého zaměstnání. Stejně tak provozní náklady, které se týkaly pouze případného 

občerstvení účastníku, jelikož jednání probíhala na Městském úřadě v Orlové. Pokud 

bude systém setkávání se Multidisciplinární skupiny nezměněn, s výjimkou přizvání 

zástupců za Petřvald a Doubravu, nákladovost bude i nadále nulová. (Případně max. 

40 000 Kč/rok na tisk materiálu, občerstvení, dopravu.) 

 

Zdroje financování: - příspěvky z obecních rozpočtů 

                                  - OP Z – PO 3 (Vznik inovační platformy) – v případě výzvy   

  

 

6 Vyhodnocení efektivity 

Představitelé obcí Orlové, Petřvaldu a Doubravy se mohou účastnit setkávání 

„Multidisciplinární skupiny“ a být tak přímo v centru dění a moci se k probírané 

problematice vyjadřovat. V případě jejich neúčasti budou mít k nahlédnutí Zápisy 

z proběhlých setkání a k dispozici manažera prevence kriminality a protidrogového 

koordinátora k zodpovězení případných dotazů. 

Efektivitu dané aktivity bude možno vyhodnotit až časem a bude se tak dít při 

následných setkáváních Multidisciplinární  skupiny jejími členy. Ve stejné periodicitě 

bude docházet k úpravám koordinačních mechanismů, které se budou odvíjet od 

získaných zkušeností a proběhlé praxi. 

Co se týče projektu Bezpečnostní deštník Orlová, představitelé zapojených obcí do 

projektu budou o průběhu a realizaci daných aktivit informováni pravidelně. 
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V prvotní fázi jsou nevyhnutelná osobní setkání představitelů obcí k projednání všech 

náležitostí veřejnoprávních smluv včetně dohodnutí cen za tyto služby a případných 

příspěvků z obecních rozpočtů na prvotní investice a doby, na kterou se smlouvy 

budou uzavírat. 

V průběhu poskytování služeb budou všichni starostové dostávat měsíční reporty o 

proběhlých zásazích ve svých obcích ze stran městské policie, o počtech výjezdů, 

řešených případech, přijatých telefonátech apod. Zároveň budou dostávat měsíční 

vyúčtování nákladů za služby městské policie Orlová ve své obci a budou v kontaktu 

s velitelem MP Orlová k řešení aktuální problematiky. 

Minimálně jednou za rok se budou všichni starostové scházet s vedením MP Orlová, 

aby zhodnotili efektivitu využívání služeb MP Orlová, případně doladili koordinační 

mechanismy. 

 

 

7 Závěr 

Během období červen až září 2015 se uskutečnilo celkem šest setkání, včetně 

závěrečného, na téma bezpečnost. Účastnili se ho starostové obcí SO ORP Orlová, 

motivující zastupitelky za Petřvald a Doubravu a za odbornou složku manažer 

prevence kriminality a velitel Městské policie Orlová. 

Témata jednání časem vyústila do dvou bodů: 1. Vytvoření multidisciplinární skupiny 

pro všechny obce ORP Orlová a 2. Využití služeb Městské policie Orlová v okolních 

obcích. 

Vytvoření multidisciplinární skupiny je jednou z rozvojových aktivit Akčního plánu 

vypracovávaného v rámci Projektu na podporu meziobecní spolupráce a nabídka 

služeb MP Orlová v okolních obcích byla zprvu součásti zpracovávaného volitelného 

tématu Bezpečnost a posléze vybrána na základě podnětu připravovaného projektu  

břeclavského Deštníku bezpečnosti k detailnějšímu rozpracování v rámci MEMOS. 

Podkladový materiál je k oběma navrženým projektovým aktivitám připraven 

k zahájení jejich realizace a o tomto byli informováni účastníci Závěrečného 

neformálního shromáždění představitelů obcí v územním obvodu ORP Orlová, které 

se konalo dne 3. září 2015 na Městském úřadě v Orlové. 
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8 Přílohy 

1. Zápisy z jednání k EMOS 

1a Zápis z jednání k EMOS ze dne 25. 6. 2015 

1b Zápis z jednání k EMOS ze dne 1. 7. 2015 

1c Zápis z jednání k EMOS ze dne 22. 7. 2015 

1d Zápis z jednání k EMOS ze dne 29. 7. 2015 

1e Zápis z jednání k EMOS ze dne 30. 7. 2015 

1f Zápis z jednání k přípravě AP týkajícího se bezpečnosti ze dne 28. 8. 2015 

1g Zápis ze závěrečného neformálního shromáždění zástupců ze dne 3. 9. 2015 

 

2. Prezenční listiny z jednání k EMOS 

2a Prezenční listina z jednání k EMOS ze dne 25. 6. 2015 

2b Prezenční listina z jednání k EMOS ze dne 1. 7. 2015 

2c Prezenční listina z jednání k EMOS ze dne 22. 7. 2015 

2d Prezenční listina z jednání k EMOS ze dne 29. 7. 2015 

2e Prezenční listina z jednání k EMOS ze dne 30. 7. 2015 

2f Prezenční listina z jednání k přípravě AP týkajícího se bezpečnosti  
    ze dne 28. 8. 2015 

2g Prezenční listina ze závěrečného neformálního shromáždění zástupců  
     ze dne 3. 9. 2015 

 

3. Jednání k EMOS 

 

4. Návrh zajištění služeb MP Orlová v okolních obcích 


